

新华社北京12月5日电(记者王悦阳 张辛欣)记者5日从工业和信息化部获悉,工业和信息化部将深入推进新型无线、新型网络等关键技术研发,推动行业加快补齐高端器件、基础软件等短板,加快推进6G技术研发与创新。工业和信息化部副部长张云明表示,工业和信息化部会同各方系统推进6G愿景需求研究、技术研发、国际合作等各项工作,指导成立IMT-2030(6G)推进组,明确将6GHz频段划分给5G/6G使用,为6G创新发展提供政策保障。张云明表示,6G作为新一代智能化综合性数字信息基础设施,需要全球产学研用各方凝聚共识、集思广益、紧密合作。工业和信息化部将坚持创新引领、体系攻关、应用牵引,加快5G融合应用发展,夯实6G应用基础,推动信息通信企业与垂直行业企业交流合作,携手构建6G应用生态。同时,秉持互利互惠、合作共赢原则,加强沟通、扩大共识、深化合作,推动形成6G全球统一标准。

学习宣传贯彻习近平总书记在上海重要讲话精神

用好全面深化改革开放“关键一招”

——深入学习贯彻习近平总书记考察上海重要讲话精神系列评论之三

本报评论员

“上海作为我国改革开放的前沿阵地和深度链接全球的国际大都市,要在更高起点上全面深化改革开放,增强发展动力和竞争力。”习近平总书记日前亲临上海考察指导,对全面深化改革开放作出重大部署。殷殷嘱托充分彰显这座城市在新时代肩负的重大战略使命。

背靠长江水,面向太平洋,上海长期引领中国改革开放风气之先,是我国最大经济中心城市和长三角地区合作交流的龙头。党的十八大以来,在各种场合,习近平总书记对上海讲得最多的就是:当好全国改革开放排头兵、创新发展先行者。

今年是中国改革开放45周年,也是全面贯彻党的二十大精神开局之年,当下的中

国已在百年变局之中开启中国式现代化新征程。站在如此关键的节点上,上海这篇深化改革开放的大文章必然要放在中央对上海发展的战略定位上,放在经济全球化的大趋势下,放在全国发展的大格局中,放在国家对长江三角洲区域发展的总体部署中思考和谋划。唯有胸怀“国之大者”,以更高站位、更宽视野为国家试制度、探新路,才能进一步发挥好引领、辐射和带动作用,更好支撑和服务中国式现代化,代表国家参与国际发展与合作。

如果回顾这些年党中央交给上海的重大战略任务,“三大任务、一大平台”无不与深化改革开放这一主线高度契合。习近平总书记此次对上海还提出了更高的期望:“要全方位大力度推进首创性改革、引领性开放,加强政

策系统集成。”主攻方向已定,重点任务必须加速落子:扎实推进浦东新区综合改革试点,在临港新片区率先开展压力测试,稳步扩大规则、机制、管理、标准等制度型开放,深入推进跨境服务贸易和投资高水平开放,提升制造业开放水平,进一步提升虹桥国际开放枢纽能级,继续办好中国国际进口博览会等双向开放大平台,加快形成具有国际竞争力的政策和制度体系。百舸争流,奋楫者先。这座城市在首创引领、系统集成上定当展现更担当。

深化改革与开放,最终是为了推动发展。习近平总书记特别强调,要坚持“两个毫不动摇”,深化国资国企改革,落实保障民营企业公平参与市场竞争的政策措施,打造国

际一流营商环境,激发各类经营主体活力,增强对国内外高端资源的吸引力。新征程上,深化高水平改革开放,是上海加快推进社会主义现代化建设的必然要求,也是更加主动应变局、育新机、开新局、开新局的迫切需要。用好这一“关键一招”,高质量发展的动力才会充分激发释放。

大道至简,实干为要。上海既有久久为功的战略定力,也要有只争朝夕的危机感、紧迫感,把习近平总书记擘画的宏伟蓝图持之以恒细化为施工图、转化为实景图,以更多首创性改革、引领性开放、集成化创新的实际行动,加快建成具有世界影响力的社会主义现代化国际大都市,努力创造令世界刮目相看的新奇迹。

总书记关于全面深化改革开放的重大部署,为上海干部群众带来强大思想指引——

体现首创引领,充分激发高质量发展强劲动力

上海,是改革开放的前沿阵地,也是深度链接全球的国际大都市。上海,是世界观察中国的重要窗口,也是中国扩大高水平对外开放的风向标。要在更高起点上全面深化改革开放,增强发展动力和竞争力——习近平总书记在考察上海期间对上海提出更高期望

习近平总书记的重要讲话为上海广大干部群众带来强大的思想指引、精神鼓舞和前进动力。大家纷纷表示,将始终高举改革开放旗帜,更好体现首创引领,充分激发高质量发展强劲动力,为上海加快建成具有世界影响力的社会主义现代化国际大都市贡献力量

刊第三版

陈吉宁会见美国微软公司总裁兼副主席施博德一行

欢迎优化在沪布局助力建设开放创新生态

上海将坚定不移扩大对外开放,全力营造一流营商环境,支持企业在沪实现更大发展

本报讯 市委书记陈吉宁昨天会见了美国微软公司总裁兼副主席施博德一行。陈吉宁说,中共二十大擘画了中国式现代化的宏伟蓝图。上海作为中国改革开放的前沿阵地和深度链接全球的国际大都市,正深入学习贯彻习近平总书记考察上海重要讲话精神,聚焦建设“五个中心”重要使命,加快建成具有世界影响力的社会主义现代化

国际大都市。微软是全球领先的科技企业,随着上海城市数字化、智能化、绿色化转型向纵深推进,双方深化合作的空间将更为广阔。欢迎微软发挥自身优势,优化在沪研发创新布局,把更多数字技术和创新业务带到上海,推动人工智能技术更好赋能企业转型升级,协同研究治理框架和标准规范,助力建设开放创新生态。我们将坚定不移扩大对

外开放,全力营造市场化、法治化、国际化的一流营商环境,加快构建与高水平开放、新技术变革相适应的监管体系,以发展环境的长期性、稳定性、可预期性和政策举措的清晰性、可操作性,支持企业在沪实现更大发展。施博德介绍了企业在华业务和未来发展计划。他表示,微软在中国、上海的发展,

见证了营商环境不断优化提升。对中国未来充满信心,在华发展承诺不会改变,将持续加大研发投入力度,深化与中国伙伴务实合作,更好把握数字化、智能化、绿色化趋势,以人工智能技术更好赋能基础研究、产业升级和城市绿色低碳转型,携手开创更加美好未来。市领导李政、刘多参加会见。

■本报记者 张晓鸣

滨水步道、枫香景观大道、复合立体步行廊道、桥下景观空间……在苏河湾滨水共享空间,居民可以享受“一步一景”、惬意舒适、全龄友好的慢行体验。这是上海打造“宜行宜骑、全龄友好、活力四射”慢行交通网络的缩影。

近年来,在“双碳”战略背景下,人民城市建设理念下,慢行交通得到越来越多的重视。今年,公交出行和慢行交通体验提升被纳入上海市民心工程。记者昨天从市交通主管部门获悉,今年全市220个慢行交通体验提升项目和14个慢行示范区创建已全部完成。

区域慢行设施“由有向优”

慢行交通工程重点围绕网络完善、空间融合、设施提升、创建示范区4个核心任务,建设、更新、提升一批步行和骑行设施,营造安全畅通、舒适友好的出行体验。

位于西藏北路、河南中路之间的苏州河畔北侧区域是静安区创建的慢行交通示范区,面积约为22.7公顷,主要包含天潼路、北苏州路、浙江北路等11条道路。漫步于示范区内,非机动车道大多已铺装彩色沥青,还设置了渠化路口、非机动车过街等候区。慢行交通标志、指示、导向系统清晰易读。

静安区建管委市政科科长应立仁介绍,以“枫香景观大道”为主题的新建北苏州路慢行交通示范区区内的一条重要道路,路面铺装采用灰色系,树穴采用定制盖板兼具美观与树撑功能。

▼下转第二版

共建全国市场监管数字化试验区(上海)

市场监管总局、上海市政府签署合作共建协议 罗文龚正签约

本报讯 国家市场监督管理总局、上海市人民政府昨天在沪签署关于全国市场监管数字化试验区(上海)合作共建协议。市场监管总局党组书记、局长罗文,上海市

委副书记、市长龚正签约。副市长陈杰出席。此次签约是部市联手推进数字政府建设的重要举措,双方将探索构建市场监管数字底座、数治平台、数智

场景和数字服务体系,以更大力度优化营商环境,以更实举措落实质量强国战略,更好维护市场秩序,守牢安全底线,全面提升市场监管现代化水平。

▼下转第二版



杨高北路改建工程主线今天竣工通车

今天,东靖路跨路桥竣工开通,标志着杨高北路(洲海路—金海路)改建工程主线竣工通车。此外,杨高南路(高科西路—外环线立交)改建工程主线本月也将通车,届时杨高路全线26.6公里将实现连续流通过,全程行驶时间仅需30分钟。图为杨高北路改建工程主线施工现场。(受访者供图) 刊第七版

申城慢行交通网络建设提速

今年二百二十个慢行交通体验提升项目和十四四个慢行示范区创建已全部完成

“中国传统节日的文化内涵与时代表达”系列圆桌谈

重建与生活的纽带,让传统节日鲜活起来

刊第九版

一以贯之的初心和深情

上海,背靠长江水,面向太平洋,领中国改革开放风气之先,见证无数浪奔浪涌。

初冬时节,习近平总书记来到上海。这是党的二十大后总书记首次考察上海,此行一项重要安排是在此主持召开深入推进长三角一体化发展座谈会。

这是党中央就这一重大区域战略召开的第二次专题座谈会,上一次是2020年8月,在安徽合肥。

这已是今年以来,总书记结合地方考察调研,围绕国家重大区域战略主持召开的第5场座谈会了——

5月,河北石家庄,深入推进京津冀协同发展座谈会;

6月,内蒙古巴彦淖尔,加强荒漠化综合防治和推进“三北”等重点生态工程建设座谈会;

9月,黑龙江哈尔滨,新时代推动东北全面振兴座谈会;

10月,江西南昌,进一步推动长江经济带高质量发展座谈会。

这些座谈会中,有的是第二次开,有的是第三次,有的则是第四次开。“深入推进”“进一步推动”,从会议名称,我们就可以读出一以贯之、不断深化的逻辑脉络。

此次,面对长三角三省一市的党政一把手,以及中央有关部门和单位的负责同志,总书记指出:

“只要认准是正确的事情,就一以贯之、坚持不懈干下去,决不半途而废,决不南辕北辙,决不回头倒退。推进长三角一体化发展等重大战略就要这样,一步一步往前走,一项一项往前推。”

犹记得两个多月前,浙江考察,习近平总书记总结“八八战略”引领之江大地蝶变的启示:“之所以有成效,就是一张蓝图绘到底,一以贯之20年。朝令夕改,那任何好的举措都是纸上谈兵,都将付诸东流。”

这次在上海,总书记为长三角一体化发展这篇“大文章”再绘新篇,明确要求:“要坚持稳中求进,脚踏实地、埋头苦干,一任接着一任干,一步一个脚印往前走。”

▼下转第六版

上海认定首批40家创新型总部

人工智能、数字经济等重点产业领域,龚正授牌,授牌企业涵盖集成电路、生物医药、

本报讯 第一批上海市创新型总部授牌仪式昨天举行。上海市市长龚正为40家创新型总部授牌。

创新型总部是上海聚焦“五个中心”建设重要使命,加快构建现代化产业体系的重要支撑力量。上海高度重视创新型经济培育,持续加大对创新型总部的培育力度,出台创新型总部认定和奖励管理办法,大力支持高成长性企业和研发机构升级打造创新型总部。

近年来,上海创新型总部加快发展壮大,对产业带动作用明显。2022年,全市战略性新兴产业增加值1.06万亿元,同比增长8.6%,占全市生产总值的比重达到23.8%;全社会研发经费支出相当于地区生产总值的比例达到4.44%。在集成电路装备和材料、高端医疗影像设备、原创新药、机器人、数据产业等领域涌现出一大批重大成果和原创产品。

此次获授牌的40家创新型总部涵盖集成电路、生物医药、人工智能、数字经济等重点产业领域,具有较强的引领力、创新力和成长性。授牌企业多为各自行业领域的龙头企业和技术创新领跑者,90%以上企业的产品和服务在国内乃至全球市场占有率居前,50%以上的企业拥有一类新药或国内国际“首创”产品面世,10%以上的企业曾获国家或本市科技进步奖。

▼下转第二版

相关报道刊第二版